



教人如何坐高铁、如何乘地铁、如何租房子……

# 融入城市“第一课”火爆网络



## 谁都会有人生“第一次”

“我老家是云南省昭通市大关县的，之前一直没来过省会城市，这次是跟着表哥来城里打工。”罗文志说，这是他第一次离开县城，第一次走入工地，第一次上技能培训班。尽管很向往城市生活，刚到昆明的第一天，罗文志发现自己不会买地铁票，也不会乘车，内心又多了一些对城市生活的恐惧，担心自己适应不了。

今年1月，自媒体创作者“打工仔小张”发布了一条“手把手教你坐高铁”的视频，详细介绍了如何取票、如何安检、如何寻找检票口、如何找到站台和座位等内容。截至目前，该视频已获得30万点赞和2万条评论。

“现在网络信息飞速发展，看短视频就可以学会，非常方便。”看到这条视频后，今年25岁的房屋职业顾问寸名盛也忍不住为“小张”点赞。2017年，寸名盛第一次坐飞机从云南曲靖到广东打工，购买机票、取票、安检、检票进站前后所有的流程，都是自己在网上查阅后做好记录，随后到机场一步步摸索出来的。

相比之下，寸名盛的弟弟寸名昌的“进城第一课”就省心了许多。“今年是我第一次乘高铁外出工作，确定好了工作地点，曲靖市人社局的工作人员给我们发了乘坐高铁、地铁、公交注意事项的折页。”寸名昌向记者介绍，折页内容很详细，哪些液体、哪些工具不能过安检都做了标注。

此外，寸名昌还特地提前查看了打工所在地的房租价格和出行交通情况。他说：“每个人都会遇到许多人生‘第一次’，我们需要不断地学习，才能更好地融入城市生活。”



# 洗脑与争议齐飞，你被《乌梅子酱》酸到没？



最近，打开各种社交平台，大家都在讨论的话题是“乌梅子酱，究竟是什么酱？”那是李荣浩的新歌《乌梅子酱》，“你浅浅的微笑就像乌梅子酱……”火速走红成为2023年的爆款。各种玩梗的同时，传统唱片生产体系下的头部歌手的新歌跻身“短视频神曲”，也引发各方讨论。

《乌梅子酱》火了，抖音播放量破30亿次

从短视频到音乐平台，《乌梅子酱》

堪称开年第一爆曲。截至3月1日，《乌梅子酱》连续两周霸占QQ音乐榜单，网易云音乐播放1.2亿次，相关话题视频在抖音播放28.2亿次。作为新晋的“带货神曲”，“乌梅子酱”迄今实现3天搜索量增长200倍，淘宝热搜指数一周上升843%。此前在抖音风靡的周杰伦新作《Mojito》迄今在抖音话题播放量不到20亿次，而《乌梅子酱》目前已经突破了30亿次。

《乌梅子酱》出自于李荣浩最新专辑《纵横四海》，经过人气音乐博主们接力翻唱，短时间点燃了“全网翻唱”《乌梅子酱》的二创热潮。有人跳舞，有人改编rap版，还有人拿出各种乐器，就连外国人也被“浅浅的微笑”拿下。

## 爆红不是偶然，有迹可循

类似《乌梅子酱》这样爆火的案例还有，“若把你比作歌，你便是那高山流水……”去年出自B站音综《我的音乐你听吗》的那首《若把你》。新生代唱作才女Kirsty刘瑾睿创作并演唱的这首歌，随着B站热度的持续飙升，《若把你》开始陆续出现在短视频平

## 让学习和善意弥合信息鸿沟

“现在乘地铁、骑共享单车、网络购物、点外卖都学会了！”上了几次“新市民课堂”，罗文志收获满满。据昆明博翠园项目党支部书记李增玉介绍，“新市民课堂”采用“课堂+实操”的方式，授课教师是由项目工会主席、项目工程师、辖区派出所民警担任，课程包括交通安全出行、租房办证购物、法律法规、文明礼仪礼节、人际交往知识等方面培训。

据了解，中建二局云南分公司在云南、贵州各项目一线开通了就业服务“绿色通道”，开办帮扶夜校、“工友服务站”、“爱心托管班”，为初来乍到的工友提供免费技能、城市生活第一课等培训和指导。

云南郝耳墨心理咨询中心高级心理咨询师燕子表示，每个人都会有人生中的“第一次”，很多从农村第一次进入大城市的务工者，即使知道高铁、地铁等交通工具，却不了解具体操作流程，有时可能会产生自卑感，抵触新事物。

“担心第一次会露怯、会有失误，每当产生这种想法的时候，我们似乎都要做心理建设，其实很多人可能都有过类似的经历，尤其是在第一次来到大城市时会有一种难以自持的炫目感，一种无所适从的紧张与焦虑。”燕子说。

“打工仔小张”普及常识的视频发布后，迅速引发网络关注，有网友认为，“一直在大城市生活学习的人，去到农村也可能很难分清楚狗尾巴草和谷穗，每个人或多或少都有自己触及不到的知识领域。”还有人补充提到，不论是自己还是看到他人在日常生活中遭遇类似微妙的瞬间时，应该多一份坦然、多一份理解。

(来源:《工人日报》)

台，通过视听结合的方式，彻底把这首歌引爆，如今也是许多短视频喜欢用的背景音乐。

更火的例子还有去年连小学生都在唱的《孤勇者》。“谁说站在光里的才算英雄”响彻校园，连陈奕迅都纳闷，听说我出了首儿歌？优秀作品爆红有多重因素，其走红当然与电竞等流行文化的加持密不可分。

《乌梅子酱》和《若把你》的爆红是有迹可循的。分析来看，它们既有大众流行性，也有小众的独特气质，在短视频的推波助澜下，就比较容易破圈，从而席卷整个网络。

复盘《乌梅子酱》走红路径，其编曲、旋律营造出的甜甜恋爱感，颇具“洗脑神曲”的潜质，配上直球告白的歌词，完美适配所有的情人节视频BGM(背景音乐)。因此，情人节的周末，这首作品迎来了真正意义上的“火爆”。“你浅浅的微笑就像乌梅子酱”成了最近最热的表白话术。

(来源:《扬子晚报》)



## @微博语录

@Psychology Peers: 自信不是认为自己永远比其他人都好，而是意识到自己不需要和其他人作比较。

@苏芩: 衣服不能总穿旧的，日子也不能死守不变。用着不再顺手的东西要舍得扔，总给自己添堵的人和事，要当断则断！人生中真正的断舍离，是敢于和每一个昨天告别。无愧于昨天，也无惧于离开。这份洒脱自在，才是最好的生活观。

@一罐寡言: 朋友，难过并不会长久，人也不会一直被困在原地。拨云见日终有时，守得云开见月明，当你终于迈过曾被困住的荆棘林时，会发现原来自己真的很了不起。只有经历过这些，你才会明白第二天的太阳会照旧升起，人无论如何都能坚持下去的。

@淡梦如客: 有个常识：如果被人夸衣服好看、鞋好看、包好看，赶紧表达谢意表达感激就行啦。千万不要顺势洋洋得意地介绍起它有多难买、多稀有、多昂贵。肯由衷赞美别人的品质，比衣服本身珍贵多了。

(来源:新浪微博)

## @微博趣图



“给我，快把那个好吃的给我。”

(来源:新浪微博)

## @微笑话

@烟雾与镜像: 有的人夏天太热吃不下饭就不吃了，我夏天吃不下饭的时候都是给自己找替代，西瓜、雪糕、奶茶、凉拌菜、油炸、火锅、烧烤、小龙虾，每一个都挺合我夏天胃口的。

@冷兔: 某朋友晚上心情不好，他爸知道了，说：“心情不好啊，走，去吃火锅。”我朋友很激动，然后下楼了，刚出车三分钟，他爸问心情好了没？他点点头，然后他爸就默默地掉头回家了。

@无错号之鱼: 某同学发朋友圈：“一本好的书，情节总能发人深省、令人落泪。”下面室友神回复：“你是在说‘高数’吧？我也看一次，哭一次。”

(来源:新浪微博)